

美联邦最高法院裁定特朗普在“公职行为”上享有部分豁免权 特朗普又胜一局，拜登真的危了？



特朗普：这是重大胜利

拜登：总统也不能有特权



扫码看视频

美国联邦最高法院7月1日裁定，前总统唐纳德·特朗普在涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权，并指示下级法院重新考虑此案，确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。特朗普当天欢呼“大胜”，其律师甚至马上寻求推迟纽约州“封口费”案定于下周宣布的量刑判决。民主党籍现任总统约瑟夫·拜登同一天转而呼吁民众用投票阻止特朗普胜选。

裁决：总统享有豁免权

美国最高法院7月1日公布裁决结果，9名大法官投票，其中6名保守派大法官赞成，其余3名自由派大法官反对。按多家外媒说法，这是最高法院首次承认，总统就其所受刑事起诉享有某种形式的豁免权。

据美国《华盛顿邮报》解读，裁定意味着美国总统行使“核心宪法权力”时，就其行为享有绝对豁免权；就其“公职行为”享有推定豁免权；就其“非公职行为”则无法免受刑事起诉。

这意味着特朗普所涉“干预2020年总统选举案”依然可继续审理，但最高法院没有过多介入本案细节，而是把案件发回原审法院主审法官塔尼亚·丘特坎，要求这名华盛顿联邦地区法官在裁定设定的“宽泛范围”内，判定特朗普哪些涉案行为能被起诉，而哪些不能。

特朗普：这是重大胜利

最高法院裁决结果公布后，特朗普1日在社交媒体发文说：“这是我国宪法和民主的重大胜利。”

《华盛顿邮报》把裁决结果视作特朗普“一次明显的政治胜利”，因为裁决对特朗普有利程度比不少人预期的还要大，将进一步推迟特朗普所涉“干预2020年总统选举案”审理。《纽约时报》称，裁决结果意味着本案开庭时间几乎确定已推迟至11月总统选举日之后，如果特朗普胜选，联邦司法部几乎必然撤诉。

特朗普一直以享有总统豁免权为由，申请法院驳回本案，但既未获主审法官丘特坎支持，也未获得哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院支持。

特朗普2月12日申请最高法院介入。最高法院同月裁定搁置这一案件，直至本月1日就总统豁免权作出裁决。

拜登：阻止特朗普获胜

美国总统拜登7月1日称最高法院裁决结果设置“危险先例”，“这个国家没有人能凌驾于法律之上，总统也不能”。他呼吁美国民众代替最高法院“就特朗普的任期作出判决”，即通过参与11月总统选举投票，阻止特朗普获胜。

据路透社报道，拜登承认，最高法院裁决结果意味着公众“非常、非常不可能”在11月大选前得知“干预2020年总统选举案”的最终结果。

按《华盛顿邮报》说法，民主党连日来境遇糟糕，自6月27日拜登在与特朗普首次电视辩论中表现不佳后，最高法院次日作出裁决，限制检方起诉“国会大厦骚乱”参与者，使特朗普获得一次重大公关胜利。而本月1日裁决的影响不仅限于特朗普所涉刑罪，也涉及今后出任美国总统的人。一旦特朗普胜选，这一裁决结果甚至可能让他掌控更大权力。

《纽约时报》则强调，民主党眼下的“最优选择”可能是让“干预2020年总统选举案”开庭，经由曝光“国会大厦骚乱”当天具体经过，让公众继续聚焦特朗普涉嫌破坏选举的行为。

背景 特朗普被指控事件

2023年8月，特朗普在美国司法部特别检察官调查中，因涉嫌试图推翻2020年总统选举结果而受到4项刑事指控：密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。特朗普在应诉时对4项指控均表示不认罪并寻求上诉，声称总统享有刑事起诉的绝对豁免权。今年2月，哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院裁定，特朗普在“干预2020年选举”案中不享有豁免权，可以被起诉。特朗普随后向最高法院发起上诉。

美国联邦最高法院的最新裁定意味着此案的推进还需时日。 ■综合新华社、央视新闻

环球视野

印度突发踩踏事件 死亡人数已升至122人



扫码看视频

当地时间7月2日下午，印度北方邦的一场宗教活动上发生踩踏事件，目前，死亡人数已增至122人。

据悉，参加本次宗教活动的人数超过2万人，当地医生表示，仍有伤者被陆续送往医院，伤亡人数恐进一步增加。 ■剪辑 匡萍

朝鲜试射新型“火星炮”导弹 可携带4.5吨级超大型弹头



扫码看视频

朝鲜导弹总局7月1日成功进行了“火星炮-11丙-4.5”新型战术弹道导弹试射，该导弹可携带4.5吨级超大型弹头。据悉，本次试射是正常研究活动的一环。试射是为了确认装载重量模拟弹头的导弹最大射程500千米和最小射程90千米的飞行稳定性和命中准确性。

导弹总局表示，将于7月中旬再次进行试射，确认新型战术弹道导弹的250千米中程飞行特性和命中准确性，以及确认超大型弹头威力。 ■剪辑 贺齐

泽连斯基称俄乌谈判 可采用第三国调解模式



扫码看视频

据乌克兰媒体当地时间6月30日报道，乌克兰总统泽连斯基表示，与俄罗斯的谈判可以采用“第三国调解”模式，就像“黑海粮食走廊”协议一样。

泽连斯基说，第三国应当提出解决危机的可能办法，而乌克兰将考虑这些提议，如果获得基辅认可，第三国再与俄方代表一起研究。 ■剪辑 熊佩凤